
1. 다음 중 유리수인 것을 모두 찾으면?

①
11

8
② π ③

11

3 × 52

④ 1.415 ⑤
63

22 × 3 × 7

b
a
는 유리수이므로 소수 중에는 유한소수와 순환소수가 유리수

가 된다.

해설



2. 35 + 35 + 35 을 3의 거듭제곱으로 간단히 나타내면?

① 33 ② 36 ③ 39 ④ 312 ⑤ 315

35 + 35 + 35 = 3 × 35 = 36

해설



3. −xy2 × (−2x2y)3 × 4x4y3 = AxByC 일 때, A − B + C 의 값은?

29

−xy2 × (−8x6y3) × 4x4y3 = 32x11y8

A = 32, B = 11, C = 8 ∴ A − B + C = 29

해설



4. 다음 식의 안에 들어갈 알맞은 식을 고르면?

a6 ÷ × a2 = a3

① a ② a2 ③ a3 ④ a4 ⑤ a5

= a6 × a2 ÷ a3 = a6+2−3 = a5

해설



5. (x − y)(x + y + 2)를 전개하면?

① x2 − y2 − 2x − 2y ② x2 − y2 − x − 2y

③ x2 − y2 + 2x − 2y ④ x2 + y2 + x − y

⑤ x2 + y2 + 2x + 2y

x × x + x × y + x × 2 + (−y) × x + (−y) × y + (−y) × 2
= x2 + xy + 2x − xy − y2 − 2y
= x2 − y2 + 2x − 2y

해설



6. (x − y + z)(x + y + z)를 전개하기 위해 가장 알맞게 고친 것은?

①
{
(x + y) − z

}{
(x + y) + z

}
②

{
(x − y) − z

}{
(x + y) − z

}
③

{
x − (y + z)

}{
x + (y − z)

}
④

{
(x + z) − y

}{
(x + z) + y

}
⑤

{
(x − z) − y

}{
(x − z) + y

}

(주어진 식)=
{
(x + z) − y

}{
(x + z) + y

}해설



7. 두직선 3x+ y = 2 와 x+ay = 9 의교점의좌표가 (−1, b) 일때, a−b
의 값은?

① −3 ② −1 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

3x + y = 2에 x = −1, y = b를 대입
−3 + b = 2, b = 5

x + ay = 9에 x = −1, y = 5를 대입
−1 + 5a = 9, a = 2

그러므로 a = 2, b = 5이다.
∴ a − b = −3

해설



8. 연립방정식

x + 3y = 5 · · ·㉠
3x − 2y = 4 · · ·㉡

를 풀기 위한 식 중 맞는 것을 모두

고르면?

① ㉠ × 3 +㉡ ② ㉠ × 2 +㉡ × 2

③ ㉠ × 3 −㉡ ④ ㉠ × 3 −㉡ × 2

⑤ ㉠ × 2 +㉡ × 3

순서는 소거할 대상을 정한후, 소거할 미지수의 계수를 같게
하여 부호가 같으면 방정식을 빼고, 다르면 더한다

해설



9. (3y)3 × 2x2y ÷ (−3xy3) 을 계산하여라.

−18xy

(준식) = 27y3 × 2x2y ×
Å

1

−3xy3

ã
= −18xy

해설



10. (8a2b−4ab2)÷(−4b)+(3a−2b)×a+a×(−3b) 인식이있다. a = −2,
b = −3 일 때 식의 값은?

① −26 ② −20 ③ −10 ④ 4 ⑤ 20

(8a2b − 4ab2) ÷ (−4b) + (3a − 2b) × a + a × (−3b)

=
8a2b − 4ab2

−4b
+ 3a2 − 2ab − 3ab

= −2a2 + ab + 3a2 − 5ab
= a2 − 4ab
= (−2)2 − 4(−2)(−3)
= 4 − 24 = −20

해설



11. 2x− y+3 = 3x− 2y+5 임을 이용하여x2+ xy− 3을 x 에 관한 식으로
나타내면?

① 3x − 3 ② x2 + x − 3 ③ 2x2 + x − 3

④ 2x2 + 2x − 3 ⑤ 2x2 + 3x − 3

2x − y + 3 = 3x − 2y + 5를 y 로 정리하면 y = x + 2이다.
주어진 식에 대입하면
x2 + x(x + 2) − 3 = 2x2 + 2x − 3이다.

해설



12. 다음 그림에서 □ABCD 는 직사각형이다. □EBCF 의 넓이를 S 라 할
때, h 를 S , x, y 의 식으로 나타내어라. (단, AE = FD = x, BC = y,
CD = h )

h =
S

y − x

S =
(y − 2x + y)h

2
⇒ h =

S
y − x

해설



13. 다음 방정식 중에서 미지수가 2 개인 일차방정식을 모두 고르면?

㉠ x + y = 0

㉡ x(x + 1) + y = x2 + y2

㉢ x = y

㉣ x(2 + 3y) − 3xy = 0

㉤ x(x + 1) + y(y + 1) = 0

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉣, ㉤

㉡ x + y − y2 = 0 , ㉣ 2x = 0 , ㉤ x2 + x + y2 + y = 0

해설



14. 다음네일차방정식의그래프가한점에서만날때, 상수 a, b 에관하여
a2 − b2 의 값은?

6x − 5y = −4, ax − by = 7, 2x + 5y = 12, 2ax + by = 2

5

6x − 5y = −4
2x + 5y = 12

를 연립하여 풀면 x = 1, y = 2 이 나오고, 이

값을 나머지 두 식에 대입하여 풀면 a = 3, b = −2 가 나온다.
따라서 a2 − b2 = 9 − 4 = 5 이다.

해설



15. 연립방정식

−0.3x + 0.2y = 0.2 · · ·①
kx + 0.6y = 0.1 · · ·②

를 만족하는 x 의 값이 y 의

값의 2 배일 때, 상수 k 의 값을 구하여라.

k = −0.4

①식 양변에 10 을 곱한다. −3x + 2y = 2

x = 2y 를 대입
−3(2y) + 2y = 2

∴ y = −1
2
, x = −1

②식 양변에 10 을 곱하면 10kx + 6y = 1Å
−1, − 1

2

ã
을 대입하면 −10k − 3 = 1

10k = −4
∴ k = −0.4

해설



16. 두 자리 자연수가 있다. 이 수의 각 자리의 숫자의 합은 8 이고, 십의

자리의 숫자가 일의 자리의 숫자의
1

3
배일 때, 이 수를 구하면?

① 17 ② 26 ③ 35 ④ 53 ⑤ 62

십의 자리의 숫자를 x , 일의 자리의 숫자를 y 라고 하면x + y = 8

x =
1

3
y

연립하여 풀면 x = 2, y = 6 이다.
따라서 구하는 수는 26 이다.

해설



17. 배로강을 20km 거슬러올라가는데 2시간, 같은거리만큼내려오는데
1 시간이걸렸다. 강물의속력과배의속력을순서대로구하여라. (단,
단위는 km/시)

km/h

km/h

5 km/h

15 km/h

배의 속력을 ykm/시 , 강물의 속력을 xkm/시라 하면x + y = 20 · · ·㉠
2(y − x) = 20 · · ·㉡

㉠,㉡ 을 정리하면x + y = 20

y − x = 10

2y = 30 이므로
y = 15 , x = 20 − 15 = 5 이다.
∴ 강물의 속력은 5km/시, 배의 속력은 15km/시

해설



18. 순환소수 0.31̇5̇ 를 분수로 나타내면
208

a
이다. a의 값을 구하여라.

660

0.31̇5̇ =
312

990
=

104

330
=

208

660
이므로 a 는 660이다.

해설



19. 다음 안에 >, <, = 중 알맞은 기호를 써 넣어라.

7

2
3.49̇

=

3.49̇ =
349 − 34

90
=

315

90
=

7

2
이므로

안에는 = 가 들어가야 한다.

해설



20. a = 3x+1 일 때, 81x 을 a 에 관한 식으로 바르게 나타낸 것은?

①
a
3

②
a2

9
③

a3

27
④

a4

81
⑤

a5

243

a = 3x+1 , a = 3 · 3x , 3x =
a
3

,

81x = (34)x = (3x)4 =
(a
3

)4

=
a4

81

해설



21. (−2x3y)a ÷ 4xby × 2x5y2 = cx2y3 일 때, |a + c − b| 의 값을 구하여라.

5

(−2x3y)a ÷ 4xby × 2x5y2 = cx2y3

(−2)ax3aya

4xby
× 2x5y2 = cx2y3

(−2)a

2
× x3a+5−b × ya+1 = cx2y3

(−2)a

2
= c, 3a + 5 − b = 2, a + 1 = 3

∴ a = 2, b = 9, c = 2

∴ |a + c − b| = |2 + 2 − 9| = 5

해설



22. 2x + y
3
− x + 3y

2
= ax + by 일 때, 상수 a , b 의 합 a + b 의 값은?

① −5
3

② −1 ③ −1
3

④ 1 ⑤
5

3

2x + y
3
− x + 3y

2
=

2(2x + y) − 3(x + 3y)
6

=
4x + 2y − 3x − 9y

6

=
x − 7y
6

=
1

6
x − 7

6
y

∴ a =
1

6
, b = −7

6

∴ a + b =
1

6
+

Å
−7
6

ã
= −1

해설



23. 1

2
< 0.Ȧ <

2

3
인 자연수 A 를 구하여라.

5

1

2
<

1

9
A <

2

3
, 9

2
< A < 6

∴ A = 5

해설



24. 연립방정식

ax − 2y = 8

3x + 2y = 2
의 해가 없을 때, a 의 값은?

① −6 ② 6 ③ 3 ④ −3 ⑤ 12

a
3
=
−2
2
,

8

2a
3
= −1 , 4

∴ a = −3

해설



25. A 지점에서 B 지점까지 왕복을 하는데, 갈 때는 시속 2km 로, 올 때는
간 길보다 3km 더 짧은 길을 시속 3km 로 걸어 총 4 시간이 걸렸다.
갈 때의 거리는 몇 km 인지 구하여라.

km

6 km

갈 때의 거리 xkm , 올 때의 거리 ykmy = x − 3 · · ·㉠
x
2
+

y
3
= 4 · · ·㉡

에서 ㉡ × 6 을 한 후 ㉠를 대입하면

3x + 2(x − 3) = 24

∴ x = 6, y = 3

해설


